

## КАМЧАТСКИЙ ОТДЕЛ ГЕОГРАФИЧЕСКОГО ОБЩЕСТВА СССР

## ХРОНИКА

КАМЧАТСКИЙ ОТДЕЛ ГЕОГРАФИЧЕСКОГО  
ОБЩЕСТВА В 1961—1963 гг.

Камчатский отдел Географического общества СССР был основан в 1941 г. и провел значительную работу по изучению природных условий Камчатки в 1941—1945 гг. Однако, начиная с 1948 г., деятельность Отдела постепенно свертывалась и в 1950 г. совершенно прекратилась.

Весной 1961 г. географическая общественность Камчатки проявила инициативу в восстановлении деятельности Камчатского отдела. При поддержке Камчатского областного комитета КПСС был создан оргкомитет, который провел организационную работу по восстановлению деятельности Камчатского отдела.

В мае 1961 г. состоялось общее собрание членов Географического общества СССР, проживающих в Камчатской области. Собрание восстановило деятельность Камчатского отдела, который объединил 69 действительных членов Общества. Был избран Совет Камчатского отдела. Руководствуясь решениями III съезда Географического общества СССР, собрание определило основные задачи Отдела. Основной формой работы было принято считать проведение заседаний комиссий с обсуждением сообщений, отражающих работу членов Общества. Для этого при отделе были организованы отделения и комиссии, способствующие объединению и целенаправленной работе членов Общества: отделение физической географии, отделение экономической географии, комиссия биогеографии, комиссия метеорологии, гидрологии и океанографии, геолого-геоморфологическая комиссия, комиссия вулканологии и термальных источников, комиссия краеведения позднее — комиссия медицинской географии.

Заседания комиссий планировались Отделом, для чего составлялись календарные планы, которые типографски размножались и рассылались членам Общества. Такая форма организации и планирования заседаний комиссий и отделений проводится в Центральной организации и в Московском филиале Географического общества.

## ЗАСЕДАНИЯ КОМИССИЙ, ПРОВЕДЕННЫХ В 1961—1963 гг.

Отделение, комиссия	Количество заседаний		
	1961 г.	1962 г.	1963 г.
Отделение физической географии	—	4	—
Отделение экономической географии	1	1	—
Комиссия биогеографии	1	6	4
Комиссия метеорологии, гидрологии и океанографии	—	5	3
Геолого-геоморфологическая комиссия	4	12	—
Комиссия вулканологии и термальных источников	—	5	12
Комиссия краеведения	—	3	—

Отделение физической географии и отделение экономической географии после проведенных заседаний в 1962 г. деятельность прекратили. На проведенных заседаниях обсуждались результаты проведенных исследований членов Общества и некоторые организационные вопросы.

За указанный период состоялось 10 общих собраний Камчатского отдела, посвященных знаменательным датам, научным докладам, отчетам о работе Отдела и т. д.

18 октября 1961 г. Е. П. Орлова прочла доклад «Народы Севера Камчатки».

17 ноября 1961 г. собрание было организовано в связи с 250-летием со дня рождения С. П. Крашенинникова — первого исследователя Камчатки.

16 апреля 1962 г. — доклад Б. И. Пийпа «Использование подземного тепла в Новой Зеландии» с демонстрацией кинофильма.

13 декабря 1962 г. — собрание, посвященное работе 2-го Научного Сопоставления географов Сибири и Дальнего Востока. С докладом «Итоги работы Сопоставления» выступил В. И. Воскобойников.

15 июня 1963 г. — сообщение А. Г. Остроумова «Впечатления от поездки в Японию» с демонстрацией цветных диапозитивов. После сообщения А. Г. Остроумова с вокальным концертом классической музыки выступил Е. Ф. Лонгинов.

21 ноября 1963 г. — доклад Б. И. Пийпа «Извержение вулкана Агунг в Индонезии» с демонстрацией цветных диапозитивов.

Для популяризации идеи орханы природы Отделом организована фотовитрина «Природа Камчатки», сменная экспозиция которой включает до 20 фотографий, сопровождающихся пояснительным текстом и короткой характеристикой данной экспозиции в целом. Были организованы следующие тематические экспозиции: «Гейзеры Камчатки» (фото В. Н. Виноградова), «Нарымский вулкан» (фото Н. В. Огородова и В. А. Подтабачного) и «Верхне-Авачинские озера» (фото Е. М. Крохина и А. Г. Остроумова). Предполагается, что фотовитрина «Природа Камчатки» будет размещена в Камчатском краеведческом музее.

Камчатским отделом было подготовлено письмо группы ученых Камчатки о необходимости создания заповедника на Камчатке, «Богатства Кронок под угрозой», опубликованное в газете «Литература и жизнь» 1 декабря 1961 г.

В материалах 2-го научного Сопоставления географов Сибири и Дальнего Востока опубликованы тезисы докладов В. И. Воскобойникова — «Топонимика Камчатки» и В. Н. Виноградова — «Камчатские гейзеры».

В 1963 г. Камчатским отделом выпущен первый сборник статей «Вопросы географии Камчатки», выпуск 1. Издание камчатских географов с интересом встречено географической общественностью страны. Положительные рецензии были опубликованы В. В. Никольской и Л. Ф. Куницыным в «Известиях АН СССР», серия географическая № 5, 1963 г., В. Б. Сочава в «Известиях Всесоюзного Географического общества» № 6, 1963 г. и Н. К. Дмитренко в газете «Камчатская правда» № 117 от 19 мая 1963 г.

Камчатский отдел принимал активное участие в проходивших в это время совещаниях.

Представители Камчатского отдела А. Д. Попова, К. В. Мечтанова, П. Ф. Грибков, В. Н. Виноградов участвовали в работе IV Всесоюзного Сопоставления по охране природы в г. Новосибирске в сентябре 1961 года.

На заседании научно-технического Совета Всесоюзного общества по охране природы 14 декабря 1961 г. был заслушан и обсужден доклад В. Н. Виноградова «Охрана природы на Камчатке и восстановление Кроноцкого заповедника».

В работе 2-го научного Сопоставления в сентябре 1962 г., проходившем в г. Владивостоке, участвовал В. И. Воскобойников, который зачитал доклад «Топонимика Камчатки», вызвавший большой интерес и получивший одобрение присутствующих.

За три года Камчатский отдел значительно расширился. На 1 января 1964 г. он объединяет 212 действительных членов Географического общества СССР и является одним из многочисленных на Дальнем Востоке. Членами-коллективами Географического общества СССР при Камчатском отделе являются: Институт вулканологии Сибирского отделения АН СССР, Камчатское геологическое Управление и Камчатский педагогический институт. Эти организации оказывают материальную помощь и способствуют деятельности Камчатского отдела.

Адрес Камчатского отдела: Петропавловск-Камчатский, ул. Пограничная, дом 3, комната 11.

## ЧЕТВЕРТЫЙ СЪЕЗД ГЕОГРАФИЧЕСКОГО ОБЩЕСТВА СССР

С 25 по 29 мая 1964 г. в Москве проходил четвертый съезд Географического общества СССР, который являлся самым представительным. В его работе приняло участие 350 делегатов от 70 организаций общества, около 300 гостей и представителей различных географических учреждений; кроме того, заседания

съезда посещали до 400 московских географов. Около 1/6 делегатов на съезде было представлено делегатами от сибирских и дальневосточных филиалов и отделов. Впервые в работе съезда приняли участие представители от Камчатского отдела.

В числе гостей в работе съезда участвовали и представители зарубежной науки — географы из Болгарии, Венгрии, Германской Демократической Республики, Румынии, Чехословакии, Югославии и Англии.

Съезд открылся 25 мая в помещении Дома культуры Московского университета на Ленинских горах вступительной речью академика—секретаря Отделения наук о Земле Академии наук СССР академика А. П. Виноградова.

С докладом «География и хозяйство» выступил заместитель председателя Госплана СССР, Министр СССР А. В. Коробков. Докладчик подробно осветил вопрос о роли географии в период построения коммунизма и наметил основные задачи, стоящие перед географами, в приумножении материальных благ.

Член-корреспондент АН СССР Ф. В. Константинов выступил с философским докладом о взаимодействии природы и общества и географической науки, в котором подчеркнул, что в связи со становлением науки как производительной силы общества география, исследующая природу и общество, должна приобрести важное теоретическое и практическое значение.

О роли Географического общества в прошлом, деятельности в настоящем и планах на будущее выступил вице-президент общества чл.-корр. АН СССР С. В. Калесник. В этом докладе содержался отчет о деятельности общества за период после третьего съезда общества.

Был заслушан доклад Национального комитета советских географов о развитии международных связей в области географии и подготовке к XX Международному географическому конгрессу, намеченному провести в Лондоне в июле—августе с. г., который сделал проф. К. А. Салищев.

На втором пленарном заседании обсуждались вопросы географического образования и участие географов в пропаганде знаний. А. И. Соловьев выступил с докладом «Современное состояние и задачи высшего географического образования», в котором был показан уровень преподавания географии в университетах и педагогических институтах. Основным проблемам школьного географического образования был посвящен доклад А. В. Даринского. Задачи географов в пропаганде знаний, в краеведении и туризме изложил в своем докладе Ю. К. Ефремов.

Кроме пленарных заседаний, работа съезда проходила в четырех проблемных симпозиумах, на которых обсуждались доклады по тематике симпозиума.

Симпозиум «Современные проблемы физической географии СССР» явился наиболее многочисленным по числу присутствующих, на утренних заседаниях присутствовало около 500 человек. Было заслушано 20 докладов и 55 выступлений.

С докладом «Природные ресурсы нашей страны, их изучение и использование» выступил акад. И. П. Герасимов. Основная часть доклада была посвящена вопросу создания в Институте географии АН СССР научных монографий о природных условиях и естественных ресурсах Советского Союза. Серия монографий состоит из 15 томов и построена по принципу описания территории в соответствии с крупными экономическими районами. Уже вышел из печати и очень быстро разошелся первый том этой серии — «Западная Сибирь». Выпуск всей серии намечено завершить к 1967 г.

Чл.-корр. АН СССР В. Б. Сочава в докладе «Географические проблемы освоения тайги» показал важность решения проблемы, особенно в восточных районах страны, и на основании глубокого анализа материала выделил различные типы ее освоения.

Вопросу создания комплексных региональных атласов был посвящен доклад К. А. Салищева, в котором отмечалось, что за время после третьего съезда дело издания атласов продвинулось далеко вперед. Изданы атласы Армянской, Украинской и Молдавской союзных республик, Иркутской области, Коми АССР, разрабатывается программа Дальневосточного атласа. Большая работа по созданию атласов ведется в ряде университетов, педагогических институтов и институтов АН СССР.

Остальные доклады на симпозиуме были посвящены трем крупным проблемам: 1. Проблема преобразования природы и освоение естественных ресурсов (на примере засушливых районов и водных ресурсов Волги—Каспия). 2. Ландшафтное изучение и физико-географическое районирование территории, их научное и практическое значение, в первую очередь для сельскохозяйственных целей. 3. Географические аспекты проблемы охраны здоровья и медико-географическое прогнозирование в районах нового освоения.

Симпозиум «Основные вопросы экономической географии СССР» обсуждал вопросы перспективной генеральной схемы размещения производительных сил СССР, различных территориальных комплексов, улучшения районирования про-

изводства и потребления промышленной продукции, экономической оценки природных условий и естественных ресурсов, сельскохозяйственного районирования и закономерностей миграций населения СССР. С большим интересом был прослушан доклад В. А. Кротова «Географические аспекты и проблемы индустриализации Сибири».

На симпозиуме «География социалистических стран» рассматривались проблемы экономической географии мировой социалистической системы, новые типы международного разделения труда, показавшие структурные и географические сдвиги в экономике европейских стран народной демократии — членов Совета Экономической Взаимопомощи.

Симпозиум «География капиталистических стран» рассмотрел различные вопросы физической и экономической географии капиталистического мира, способствующие географическому анализу влияния на мировую экономику и мировой рынок, которые вытекают из общего кризиса империализма, распада колониальной системы и усиления внутренней неустойчивости капиталистической экономики.

В прениях на пленарных заседаниях и симпозиумах все поставленные проблемы были детально обсуждены, дополнены, что нашло отражение в принятой единогласно резолюции четвертого съезда Географического общества.

Съезд избрал президентом Географического общества СССР чл.-корр. АН СССР С. В. Калесника. Избраны также новые составы Ученого совета и ревизионной комиссии общества. В состав Ученого совета Географического общества избран член Совета Камчатского отдела чл.-корр. АН СССР Б. И. Пийп. На первом заседании Ученого совета вице-президентами общества избраны О. А. Константинов и А. Ф. Трешников.

Во время работы съезда состоялось заседание делегатов от сибирских и дальневосточных филиалов и отделов общества. На заседании был заслушан и обсужден отчет о работе Бюро сибирских и дальневосточных филиалов и отделов, который сделал председатель Бюро чл.-корр. АН СССР В. Б. Сочава. Было отмечено, что основная задача Бюро состоит в координации деятельности сибирских и дальневосточных филиалов и отделов. На заседании был избран новый состав Бюро из 9 человек. Было принято решение, что в состав Бюро входят председатели сибирских и дальневосточных филиалов и отделов. Председателем Бюро вновь избран чл.-корр. АН СССР В. Б. Сочава. План работы Бюро доложил проф. В. А. Кротов. На заседании обсуждались вопросы, подлежащие рассмотрению на III совещании географов Сибири и Дальнего Востока, которое намечено провести в г. Новосибирске в сентябре 1965 г.

На съезде была представлена большая выставка, рассказывающая о деятельности общества, его филиалов и отделов. Географическим факультетом МГУ была организована выставка географической литературы, географических атласов и изданий общества.

**В. Н. Виноградов.**